坚持“六个一点”支部工作法，抓好基层
党建“最后一公里”
              （农药草鼠党支部，曹立冬）
知屋漏者在宇下，知政失者在草野。基层政治生态是否风清气正，国家政策是否落实到位，基层老百姓最有发言权。基层是党的执政之基、力量之源。党的十九大报告指出，党的基层党组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。要以提升组织力为重点，突出政治功能，把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。只有基层党组织坚强有力，党员发挥应用作用，党的根基才能牢固，党才能有战斗力。
基层党建是党组织的“神经末梢”，是和党员群众紧密关联的重要一环，长期以来也是其中相对薄弱的一环。学习贯彻十九大精神，就要打通基层党建 “最后一公里”，切实强化政治功能，全面推进党的工作与业务工作深度融合，进一步发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。只有把基层党建工作落到实处，才能脚踏实地地走完这“一公里”的路。
作为中国农科院的一个基层党支部，紧紧围绕中国农科院“三个面向、两个一流、一个整体跃迁”的总体要求，在深入开展“不忘初心，牢记使命”主题教育活动和积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化的创先争优活动中，探索总结出“六个一点”支部工作法，即“理论学习“深”一点、党日活动“活”一点、组织生活“严”一点、纪律要求“高”一点、工作作风“实”一点”，支委配备“强”一点，使支部建设与业务工作有机结合，深化了创先争优活动的内涵，使党建工作内容更为具体，形式更加灵活，效果更加突出，为各项业务工作开展提供了有力的政治保证。具体做法如下：
[bookmark: _GoBack]（一）理论学习“深”一点。理论是行动的先导，政治理论是工作实践的灯塔。理论上清醒是政治上清醒的前提，理论上坚定是政治上坚定的保证。深入政治理论学习，首先要提高思想认识，深刻认识理论学习的重要性和紧迫性。要从认识新常态、适应新常态、引领新常态的要求出发，引导党员同志进一步增强学习的自觉性和主动性，强化活到老、学到老的思想，主动来一场学习的革命。二是要理论联系实际，增强学习的实效性。党员同志要结合国际国内最新形势和上级的指示精神及时学，结合党的路线方针政策和国家法律法规认真学，结合单位和个人的思想实际深入学，学以致用，把理论学习与深入调研、分析情况与解决实际问题有机结合起来。三是要创新学习方式，增强学习的积极性。倡导“润物细无声”的渗透教育方式，使广大党员同志在潜移默化中接受教育。增加理论学习的“自选动作”，避免理论学习走过场。同时探索不同学习途径，比如微信群、支部学习APP等。在具体学习内容上，要深入学习近平新时代中国特色社会主义思想、《习近平谈治国理政》、《习近平总书记系列重要讲话读本》、《习近平的七年知青岁月》、中国近现代革命史和习近平总书记祝贺建院六十周年贺信精神，结合实际工作，深入学习领会理论的丰富内涵，避免理论学习浮于表面，不深不透。
（二）党日活动“活”一点。开展支部主题党日，要明确主题，紧扣“两学一做”内容，结合支部和党员实际，让党员每次都愿意参加，都能有所收获。要注重主题党日活动的政治性和庄重性，让党员从中得到收获、受到熏陶，杜绝搞成茶话会甚至游山玩水。要通过定期开展活动，让党员养成经常参加组织生活的习惯和自觉，增强对党组织的归属感，使党支部更有凝聚力、影响力和感召力。
习近平总书记强调：“在党内生活方面，一个是坚持、一个是加强、一个是创新”，“不创新，那形式也巩固不住”。因此，在党日活动形式上要灵活一些，理论学习与主题实践结合、座谈会和互联网学习结合、“请进来”和“走出去”结合、集中学习和分散学习结合，既可根据本支部党员的实际情况讲党课，又可有针对性地开好民主生活会；既可走出去参观学习先进典型，又可请模范人物和知名专家学者作报告；既可看电影、录像，又可开展演讲、知识竞赛等活动；即可开展党员帮扶，又可开展批评与自我批评，使党日活动内容丰富，形式多样，吸引党员参加，聚人气，提高凝聚力。在结合单位实际情况方面，可以组织支部党员同志下基层，参观植保所八大科研基地，深入一线，了解实情，学以致用，既能顶天，又能立地，真正做到把论文写在大地上，把科技送进千万家，切实发挥党员的先锋模范作用。在支部合作交流方面，可以和其它支部一起开展主题活动，交流好的方法和心得体会，共同提高，把支部工作开展的有声有色。党日主题活动也可以和学生支部一起开展，把职工党员好的经验和方法，言传身教传给年轻的学生党员，学生党员也可以反馈青春的活力和年轻的朝气，二者互补，相得益彰，共同提高支部党建工作。对于单位的离退休老同志，支部可以开展形式多样的慰问活动，拉拉家常，聊聊单位的人和事，聊聊单位的发展和规划，让他们有更多的精神归属，让他们找到属于自己的精神家园，真正让每一位老年人都老有所养、老有所依、老有所为、老有所乐；年轻一辈可以切身感受老一辈植保人崇高的奉献精神和浓浓的爱所情怀，传承弘扬植保所人长期积淀的“情系三农、执著奋斗、甘于奉献”的优良传统。
（三）组织生活“严”一点。党的组织生活是党内政治生活的重要内容和载体，是党组织对党员进行教育监管和凝聚感召的重要形式。以党的组织生活为依托强化党内政治生活，是推进全面从严治党向基层延伸的重要途径。参加党的组织生活，是每一名共产党员应尽的义务和神圣的使命。组织生活是党员评议、交流思想、总结经验教训、开展批评与自我批评的重要平台，要突出问题导向，坚持讲政治、讲原则、讲规矩，不能搞假大空，坚决防止表面化、形式化、娱乐化；要组织引导党员 “照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，经常开展严肃认真的批评和自我批评，敢于真刀真枪、揭短亮丑，起到脸红心跳、出汗排毒、治病救人、加油鼓劲的作用，提高共产党员的修养，真正收到防微杜渐之效，能有效避免“积羽沉舟，群轻折轴”。支部书记和委员要走在前列，当好表率，营造风清气正的工作环境，构建和谐向上的工作氛围。
农药草鼠党支部扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，从问题着手，用制度保障，在“抓实”上不断开拓探索，使党的组织生活丰富多彩、富有生气，坚持把全面从严治党落实到每名党员。支部活动突出规范性、实效性和创新性，做到交纳党费、党日活动、党员学习和支部按期换届 “四个固定”。明确年度任务有计划、每月活动有方案、党员参会有签到、学习交流有材料、活动记录有图片、组织生活有总结的“六有标准”。开好党员评议会，自我批评不掩饰，相互批评敢交锋；有序开展民主评议，严格落实“三会一课”制度。支委每周五碰碰头，讨论下支部近期工作和部署，集思广益出主意，在一起，聚人气。支部党员参加组织生活会建立考勤制度，对于经常缺席的党员同志要提出批评并找出原因，督促进步，真正解决组织生活“不经常、随意化、形式化”的问题。
（四）纪律要求“高”一点。守纪首先要知纪。号召支部党员同志加强纪律学习，认真学习党章和《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等；观看警示教育片、传达学习典型案例，督促党员干部绷紧守纪律这根弦，对法律法规和党章党纪，心存敬畏、手握戒尺；严格执行党费、科研经费开支各项财经纪律；严格执行中央“八项规定”和“六条禁令”，坚决反对“四风”。号召支部全体党员同志树立正确的价值观，强化纪律和规矩意识，不忘初心，牢记使命，时刻提醒自己坚定理想信念、切实做到筑牢防线、远离红线、守住底线，做守纪律讲规矩的楷模，真正让讲纪律、守规矩成为常态，组建一支具有铁一般信仰、铁一般纪律、铁一般担当的党员队伍，成为推进研究所创新发展的领导和中坚力量。
（五）工作作风“实”一点。支部党员要有“求真务实”的工作作风和“忠诚、干净、担当”的党员素养，坚决抵制避重就轻、以偏概全的工作作风；坚决抵制要求不高、劲头不足的工作态度；坚决抵制形式主义，沉下心，伏下身，脚踏实地，崇尚实干，狠抓落实。明确支部工作标准，认真做好党员发展、党员科研带头引领等重点事项；开展不记名问卷调查、谈心谈话听取意见和建议；开展党员帮扶活动，切实解决支部党员科研和生活上的后顾之忧。
（六）支委配备“强”一点。“火车跑得快，全靠车头带。”“书记”就是党支部的“车头”，也是基层党建“最后一公里”的关键。坚持选优配强党支部书记和委员，建设一支熟悉业务、善于管理和沟通、年富力强的支委队伍。通过工作指导、业务培训、经验交流等多种形式，不断增强支部书记和委员的政治意识、责任意识和担当意识，提升学习本领、组织本领和服务本领，培育一批“政治过硬、本领高强、党员群众满意”的党支部书记和委员。支部书记由团队首席（科研骨干）或业务部门负责人中的党员担任；支部书记履行第一责任人职责，支部委员履行“一岗双责”；支委会议事坚持民主集中制原则。
“六个一点”支部工作法，明确了党支部建设的任务和要求，使支部党员学有目标、干有奔头、做有规范，提高了基层党建工作的针对性和有效性。“六个一点”工作法把锻炼队伍、锤炼作风、发展先进、开展业务有机地结合起来，统一思想，凝聚人心，进一步激发党员同志干事创业的工作热情，营造了创先争优的浓厚氛围，推动党建工作和业务工作深度融合、齐头并进，既充分发挥党员的先锋模范作用，又增强了党支部的战斗堡垒作用，实现打通基层党建从严治党“最后一公里”，真正做到围绕发展抓党建、抓好党建促发展。
