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增产增收马铃薯，脱贫洋芋美味足；
薯片薯粉全薯宴，寻甸寻伊乡愁住。
晚疫病起危害重，叶凋杆萎百株枯。
植保飞防舞高原，亩增吨薯助致富。

六哨乡是一个集高寒、山区、民族、生态四位一体的彝族生态乡，地处滇东北高原，隶属云南省昆明市寻甸回族彝族自治县，农民收入以种植业为主，主要种植马铃薯、玉米、苦荞、青稞等，马铃薯种植面积此13万亩左右，是当地农民脱贫增收的“金豆豆”。
1、 洋芋虽好病难防，未老先衰减产量
   “我们这有三宝，土豆、洋芋、马铃薯，我请各位老师吃顿洋芋全席”，2019年8月，当我坐在六哨乡农技中心大院里与刘哨乡农业科科长杜春永座谈时，他用调侃语气说到。我说好啊。真没想到，午餐时间，我们真的在农技中心食堂里品尝了美味的“凉拌洋芋、炸洋芋、蒸洋芋、煮洋芋”，见识了“六哨洋芋土八碗”，风味独特。
品尝洋芋全席后，我与昆明市植保站太一梅站长、李志敏研究员、杜春永一起在六哨乡农技站门口拍了张合影。农技站门口影背墙上，是一副巨大的花期马铃薯田间照片，照片中三个朝气蓬勃的彝族少年站在田间露出幸福灿烂的微笑，上方赫然写着“增收、致富  脱贫”六个大字。我顿时理解了马铃薯在当地彝族群众心中的地位。
山区马铃薯种植，地势陡峭，马铃薯晚疫病防控水平低，山区农户对该病认识不足，长期以来防治很被动或基本不防，农户不愿意背着沉重的喷雾器爬到高山上喷药防治，只好任其发展蔓延。我在现场看到，马铃薯晚疫病危害造成植株早衰提前枯死，产量只有每亩2吨多一点，晚疫病防控成为山区马铃薯产量和产能提升的“卡脖子”难题。
2、 植保飞防上高原，彝族群众乐开颜
   我带领团队自2012年开始，陆续在全国小麦、玉米、水稻等大田作物开展了植保无人飞机低容量喷雾防治小麦蚜虫、吸浆虫、玉米螟、稻瘟病等研究试验，研发了雾滴测试卡、飞防助剂等专利产品，建立了农药利用率测试方法，明确了植保无人飞机低容量喷雾方法的理论可行性和实际作用，成为我国农药减施增效的重要技术手段。
单旋翼、四旋翼、六旋翼等一架架植保无人飞机开始在寻甸马铃薯地块飞舞，2019年4月份，我们团队联合国家航空植保科技创新联盟、云南省昆明市植物保护站等单位，组建了十多人的科研团队踏上高原，入住寻甸县六哨乡，系统开展了植保无人飞机低容量喷雾全程防控马铃薯晚疫病的技术集成示范。科研团队由高级专家、博士研究生、硕士研究生、科研助理、基层农技人员、训练有素的无人机飞手等组成，科研团队根据当地气候数据，准确预测出马铃薯晚疫病侵染时期，采用最先进的植保无人飞机、植保飞防助剂，采用敏感性测试方法筛选出对马铃薯晚疫病高效的药剂组合，确定在马铃薯晚疫病发生关键时期施药示范。团队成员顶着高原烈日，用无人机打点划分试验区、测算药剂用量、配制药液、田间布卡、定点取样，检测药剂与助剂的兼容性，评价雾滴的沉积分布均匀性，测试农药利用率，调查防治效果。经过半年扎根蹲点示范试验，我们查明了植保无人飞机低容量在高原马铃薯农田的雾滴沉积分布和药剂剂量传递规律，明确了低容量喷洒保护性杀菌剂的可行性，纠正了保护性杀菌剂必须大容量喷雾的理论。
经过三次用药示范试验，我和昆明植保站太一梅站长一行2019年8月22日再次冒雨驱车赶到了六哨乡马铃薯田马铃薯飞防试验田，看到了令人惊异的试验结果：植保无人飞机飞防试验田马铃薯植株长势郁郁葱葱，发病指数低于10%；而农户种植同样品种马铃薯的对照地块，此时植株已全部枯萎死亡，就好像用灭生性除草剂草甘膦和百草枯处理过一样，植株不再能进行光合作用，农户在田间挖掘收获马铃薯装袋，运到昆明市销售。彝族群众看到我们飞防试验田的马铃薯在8月下旬份还能够如此长势喜人，非常兴奋，也表现出迫切想应用新技术的愿望。
3、 亩增吨薯助致富，年轻后生留得住
我们和昆明植保站2019年组织的测产验收结果表明，植保飞防可以有效控制马铃薯晚疫病，与农户自管田块相比，示范区平均单产鲜薯（去杂5%）超过3.5吨，较不防治对照区增产90.9%，增产效果显著，省时、省工、省水，每亩增加收益超过4000元。一传十、十传百，这项技术迅速在当地马铃薯产业中得到广泛认可和应用。
   通过三年技术应用示范，我们指导制定了昆明市地方标准《马铃薯万晚疫病植保无人飞机飞防技术技术规程》，明确了植保无人机作业参数、飞防助剂选用、飞行作业参数、施药液量、飞防作业指标、药剂选择、药液配制和使用、作业时期、作业记录、效果评价等技术规程，为云南大面积开展马铃薯晚疫病全程飞防提供了技术依据。植保飞防技术的推广应用，有效解决了当地马铃薯晚疫病的防治难题，彝族群众减损增收显著。以前视作救命粮的马铃薯现在变成了致富产业，年轻人不再外出打工，安心留在家乡，潜心学习马铃薯种植技术，组建飞防队，提升马铃薯晚疫病防控技术能力，家庭收益显著提升，建设美丽家乡，实现乡村振兴。
寻甸还是电影《无问西东》西南联大校舍和王力宏参加空军培训等经典镜头的取景地。我们在试验工作之余，抽空到拍摄场地参观，当看到那一架架残破的虎嘴战斗机、依旧矗立的校舍、沉重的石碾、空军考核的转盘等道具时，我们在追忆电影中的场景的同时，更是深深感慨那一带知识分子的家国情怀、赤子之心。在寻甸的示范试验工作，使我再次寻找到自己内心深处的服务农业、服务农民的初心使命。
习近平总书记指出：“给农业插上科技的翅膀”。这极大地鼓舞了我们广大农业科研工作者，要面向农业经济主战场开展科技创新和成果转化，服务农业现代化和农村现代化。我们团队针对航空植保发展需求，研发了农药雾滴测试卡、农药雾滴密度比对卡、农药润湿性测试卡、飞防助剂、农药利用率测试标准、农药利用率软件等技术成果，并在生产上积极示范推广应用，引领推动了植保飞防技术的快速发展。经过十多年的研发集成推广，植保无人机飞防从“0”发展到2021年的10多亿亩次，我国植保作业已经实现了从“人背机器”向“人机分离、智能作业”的转变，让年轻人从事农业产业也可以学到技术挣到钱，让留守在家乡的老年人不再如此费力地背着药筒赤脚下田打药，让智慧农业变得可能。

